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CONSEJO LOCAL DE ARTE, CULTURA Y PATRIMONIO DE TUNJUELITO  

Acta N° 02 Sesión Extraordinaria  

 

FECHA: 05 de marzo de 2018 
HORA DE INICIO: 6:00 p.m. 
LUGAR: Casa de la Cultura de Tunjuelito  
HORA DE FINALIZACIÓN: 9:00 P.M. 
 

ASISTENTES:  

SECTOR ORGANIZACIÓN / ENTIDAD 

Incluir Instituciones 

públicas 

DELEGADO O REPRESENTANTE 

Secretaria de Cultura 

Recreación y Deporte 
SCRD – UPN Jorge Hernando Rico Vera  

Casa de la Cultura  Casa de la Cultura  
Ramón Hernández  

Música  Consejera Sandra Sarmiento  

Organizaciones o espacios 
de participación locales de 
personas adultos mayores 

Club Ejercicio Salud y Vida 
Diva Isabel Benítez Polo 

Administración  Biblored 
Soledad Prieto 

 

INVITADOS:  

SECTOR / ORGANIZACIÓN / ENTIDAD DELEGADO O REPRESENTANTE 

Renacer Folclórico  Néstor Gómez  

Mesa de Grafiti Jair Rojas Narváez  
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AUSENTES: 

SECTOR  ORGANIZACIÓN / ENTIDAD 

Incluir instituciones públicas 

DELEGADO O 

REPRESENTANTE 

Artes plásticas Consejero  Argemiro Colon 

Administración Junta Administradora Local 
William Poveda 

Administración IDRD Rocío Ricaurte 

Administración Dirección Local de Educación  
Jorge Hernando Romero 

Bibliotecas comunitarias  En-Red-Arte  Clara Inés Sánchez Pérez  

Equipamientos culturales  Fundación cultural “El Contrabajo” Gisela Lozano 

Música Consejero 
Felipe Vanegas 

Comunidades Negras Mafrocol 
Erminda Hinestroza Alegría 

Danza Consejera 
Diana Marcela Escamilla 

 

N° de Consejeros Activos: (Incluyendo delegados institucionales) 14  

N° de Consejeros Asistentes: (Incluyendo delegados institucionales) 5  

N° de invitados: 2 

Porcentaje de Asistencia: 35% 

I. ORDEN DEL DÍA: 

1. Verificación del quórum 

2. Designación de la comisión de revisión y aprobación del acta  

3.  Balance jornada "Cultura Todo terreno", visita la de la Secretaria de Cultura, Recreación y 
Deporte" Dra. María Claudia López. 
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4. Construcción y aprobación del plan de acción CLACP 2018. 

5. Estímulos para la Cultura  

6. Proposiciones y varios (proyectos en ejecución) 

 

II. DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA 

1. Verificación de quórum 

Antes de iniciar la sesión, se recuerda que este es un consejo reglamentado en dos decretos que son 
el 455 de 2009 y el 627 de 2007, es el Sistema de Arte Cultura y Patrimonio, que en lo local es el 
CLACP, se realizaron unas elecciones donde hay 8 consejeros elegidos y 6 consejeros institucionales 
o delegados, para un total de 14 consejeros activos y en el reglamento interno está establecido que si 
no está la mitad más uno solo habrá un quórum de liberatorio, en este momento hay 5 consejeros 
oficialmente, lo que conforma quorum deliberatorio y se espera que para la sesión de abril se cuente 
con la presencia de todos los consejeros para la aprobación del plan de acción 2018.  

  

2. Designación de la comisión de revisión y aprobación del acta. 
 
Se designa para la revisión y aprobación del acta a la consejera Diva Isabel Benítez Polo 

3. Balance jornada "Cultura Todo terreno", visita la de la Secretaria de Cultura, Recreación y 
Deporte" Dra. María Claudia López. 

Jorge Hernando Rico – Enlace Territorial SCRD, la actividad de Cultura Todo terreno Tunjuelito inició 
con una sesión de 2 horas en la JAL con la Secretaria de Cultura, Recreación y Deporte la Dra. María 
Claudia López, donde expuso todas las acciones de la SCRD en la localidad en el 2017, se acota que 
la única presencia del CLACP en esta jornada fue don Néstor aun no siendo consejero, se dio a 
conocer que la consejera de adulto mayor se encontraba en el carnaval de Barranquilla. 
Posteriormente se visitó como experiencia significativa la biblioteca Comunitaria Eureka que se 
encuentra en la plaza de San Benito, mostrando su experiencia de más de 25 años allí y siendo 
pionera en Bogotá como la primera biblioteca dentro de una plaza pública de mercado. También con 
la idea de fortalecer los espacios de la biblioteca, además con el objetivo de rescatar la plaza, su 
memoria y su valor cultural y patrimonial se mostró la mesa MingaPlaza San Benito que la conforman 
varias instituciones, entre ellas el IPES, SubRedSur, SCRD, IDRD, Secretaria de Ambiente, DILE Y 
Secretaria de la Mujer. Luego se visitó el Parque el Tunal para la presentación de la beca ganadora 
de Cultura Ciudadana que es la organización B- ONE que hacen un ejercicio de formación ciudadana 
a través del deporte extremo, de allí nos desplazamos al auditorio de la biblioteca Gabriel García 
Márquez donde se presentó la obra de teatro producto de la alianza entre la Biblioteca y el Hospital El 
Tunal con mujeres víctimas de violencia por obesidad mórbida, en donde no solo se realizaba un 
taller de sensibilización corporal sino además se produjo una obra denominada “Resignificacion y 
Redignificacion de las Estéticas Corporales de las mujeres”, con excelentes resultados por que dejo 
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dejó al equipo sorprendido por el excelente trabajo, incluso ya están elaborando su segunda obra que 
trata sobre la violencia en la época del Bogotazo. Posteriormente se da la reunión con el alcalde 
agradeciendo que hubiera asistido por que se encontraba en licencia por el reciente nacimiento de su 
hija Emilia y aun así asistió y acompaño la visita a la Casa de la Cultura con la que el equipo de la 
SCRD quedó muy sorprendido por el modelo de administración, la dotación y el trabajo que se realiza 
en la misma. 

Las cosas positivas que quedaron de la visita son las siguientes: 1. Se va explorar la posibilidad de la 
ley de espectáculo público se fortalezca la dotación de la Casa de la Cultura y con la que se 
comprometió la Subsecretaria 2. Los ganadores de apoyos concertados que tienen acciones en 
varias localidades, Francy quien es la encargada del programa de Fomento por parte de la SCRD le 
sugirió que toda la parte de fomento se realice en Tunjuelito para articular las actividades que se van 
a realizar con los ganadores, además Marcela Trujillo y Jairo Cerón de IDARTES, quieren hacer 
talleres de formación en las diferentes áreas artísticas en la Casa de la Cultura,  también se va a 
mirar la posibilidad con la biblioteca comunitaria Eureka de generar una sala asociada con la 
Cinemateca Distrital para un proceso de cine foros, solo se necesita alguien que se haga responsable 
desde la comunidad. Se informa que en la página de la SCRD está toda la galería de fotos de la 
jornada Cultura Todo Terreno en Tunjuelito, también se presentó la Mesa Sectorial con las entidades 
adscritas, Erika Barreto de Nidos; Soledad prieto desde la BGGM, Rocío Ricaurte de IDRD presentes 
en toda la jornada y Jorge Rico como SCRD. El edil William Poveda ha estado muy pendiente de 
solicitar a la SCRD la información sobre la territorialización de la inversión en la localidad, acotando 
que al día siguiente se expuso nuevamente en sesión de JAL. 

También es importante dar a conocer que se duplico el recurso para el área de deporte, por lo que se 
están ejecutando unas escuelas de formación deportiva. 

La consejera Sandra Sarmiento pregunta si se notó la ausencia del CLACP o se mencionó algo al 
respecto y Jorge Rico responde que no hubo comentarios al respecto, solo hubo comentarios 
agradables frente a la jornada de parte del equipo de la SCRD y las instituciones que nos 
acompañaron. También se resalta la intervención de Néstor que fue corta y concisa solicitando la 
territorializacion del Programa de Estímulos y la Secretaria le responde que se está haciendo un 
pilotaje con Ciudad Bolívar donde el Fondo de Desarrollo Local de esa localidad asigna un 
presupuesto para iniciativas locales. 

La consejera Diva acota que en la localidad existía una emisora “La Calle” y pregunta  que paso con 
esa emisora. Jorge Rico menciona que no tiene seguridad si la emisora que ahora se menciona La 
Kalle con k es la misma o es otra diferente y se compromete a averiguar el proceso de la emisora 
local existente y Sandra Sarmiento menciona que presuntamente el nombre de la emisora local se 
vendió para que se convirtiera en una emisora Distrital con canal de televisión de música popular. 
Sobre medios comunitarios Jorge Rico menciona que existe una emisora local para 4 localidades 
vientos estéreo que incluye Tunjuelito, además se menciona que por propuesta programática está 
pendiente la construcción de la estrategia de comunicación local que fortalecerá Idartes; Néstor 
menciona que existen emisoras estudiantiles y Sandra Sarmiento menciona que  existen mujeres en 
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el COLMYEG empoderándose de procesos artísticos y culturales que actualmente están en proceso 
de formación en teatro con el proyecto del FDLT. 

Jair Rojas hace la presentación de la Mesa Local de Grafiti y dice que nace por iniciativa de un grupo 
de jóvenes, es decir que es una mesa autónoma que no tienen ninguna reglamentación pero que ya 
tiene gran tiempo de experiencia en la localidad y ya tienen un proceso concertado con la Alcaldía 
Local. La conexión en teoría con el consejo es con el sector de artes plásticas, sin embargo, las 
dinámicas son muy independientes, por esta razón se invita a la mesa de grafiti a que asistan a las 
sesiones del consejo que se realiza el primer lunes de cada mes a las 6:00 de la tarde en la Casa de 
la Cultura.   

Diva Benítez pregunta ¿cómo se está el proceso de mujer y género en la localidad? por qué se 
percibe desde el observatorio ciudadano que la participación de la mujer en Tunjuelito es muy débil 
en comparación con la de otras localidades. Sandra responde que es por cuestión de recursos y 
tensiones normales de las instancias de participación.  

Jorge Hernando Rico – Enlace Territorial SCRD, se están planeando acciones en el COLMYEG, pero 
no se puede desconocer que hace falta participación en términos de convocatoria.  

4. Construcción y aprobación del plan de acción CLACP 2018. 

Jorge Hernando Rico – Enlace Territorial SCRD, menciona que es necesario aprobar el plan de 
acción pero en consecuencia a que no hay quorum decisorio es necesario que por lo menos queden 
formuladas las líneas del plan de acción. Y se deja la inquietud de cuál es la real apuesta del CLACP 
para 2018 para que el consejo no solo sea un espacio de información. De acuerdo al plan de acción 
de 2017, estaban las acciones de Asamblea Local del CLACP; Foro de Arte, Cultura y Patrimonio en 
la construcción de Paz y Convivencia; y también la formulación de los proyectos del FDL. 

Sandra Sarmiento menciona que antes es necesario fortalecer al CLACP con respeto, 
responsabilidad y cultura para poderle así mismo brindar a la localidad un CLACP que cumple sus 
funciones con una visión clara y en equipo. 

Jorge Hernando Rico – Enlace Territorial SCRD, propone que las líneas se hagan de acuerdo a las 
funciones del consejo a las cuales da lectura, recuerda la importancia de que los consejeros 
conozcan el decreto 455 de 2009 y 627 de 2007, de acuerdo al conocimiento de las funciones se 
entiende que una de las líneas que no puede variar es la de la realización de la asamblea, como se 
puede explorar el tema patrimonial de la localidad, para ello Diva Benítez propone que se haga un 
conversatorio de interculturalidad donde se trate la memoria histórica de Tunjuelito, complementado 
con recorridos. Jorge Rico menciona que es necesario tener en cuenta que deben ser actividades 
realizables. Para el festival de Convidarte desde el año anterior se informó que los proyectos no se 
hacen por el FDL pero en el momento en que el consejo lo necesite se realiza por gestión para 
ofrecer las condiciones logísticas. 

Jorge Rico acota que las actividades del plan de acción del CLACP son para el cumplimiento de las 
funciones del CLACP, aclara que en esencia es un espacio político no electoral si no de interlocución 
y concertación con instituciones y Alcaldía Local, además se deben diferenciar de otras actividades 
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que realizan las organizaciones. Sandra Sarmiento menciona que podría articularse el proceso de 
formación que se realiza en el proyecto del Fondo de Desarrollo Local y Jorge Rico aclara que se 
podría sugerir pero no cambiar las actividades del proyecto. Sandra también propone una cartografía 
Cultural 

La propuesta del consejero Néstor Gómez es que se realice un Festival de Convidarte, este es un 
espacio donde los artistas se presenten en una tarima, se inscribe el grupo y se pone en postulación. 

Realización de recorridos de los diferentes sectores donde el objetivo es conocer los espacios, la 
población y la forma de trabajo. 

Del plan de acción anterior quedo pendiente la realización del foro por la paz por lo que pregunta a 
los consejeros ¿si lo van a retomar para este plan de acción 2018?, los consejeros están de acuerdo 
en retomarlo. 

Teniendo en cuenta que tentativamente en el mes de octubre se podrían llevar a cabo las elecciones 
del SDACP, para realizar las actividades se tendría hasta el mes de septiembre para llevarlas a cabo. 
Para el mes de abril se va a realizar la formulación de los proyectos vigencia 2018, donde el consejo 
debe realizar el acompañamiento y deben presentar una propuesta.  

Jorge Hernando Rico – Enlace Territorial SCRD, propone que la asamblea se realice en el mes de 
septiembre aprovechando que es el mes del amor y la amistad para hacer una actividad de 
integración, con lo que los consejeros están de acuerdo teniendo en cuenta que estará a cargo de 
todos los consejeros. 

Se propone que el Festival de Convid-Arte se realice la tercera semana de julio liderado por Néstor 
Gómez y el recorrido se propone hacerlo entre la tercera y cuarta semana del mes de mayo con el 
acompañamiento de las instituciones presentes y la secretaria técnica. 

Se propone como responsable del Foro para la paz a la consejera Sandra Sarmiento el cual se va a 
realizar entre la tercera y cuarta semana de agosto, para esta tarea se debe hacer la difusión, buscar 
el lugar, los ponentes que se presentarán en el foro y relacionarlo con el acuerdo de paz. 

Jorge Hernando Rico – Enlace Territorial SCRD, hará el envío de la matriz al correo electrónico de los 
consejeros con las actividades que se definieron, insumos, asistentes y cronograma para que lo 
revisen y terminen de complementarlo. 

Es necesario realizar una sesión extraordinaria para informar a los otros consejeros sobre las 
actividades que se van a realizar y saber si van a dar algún otro aporte. 

En este sentido se concluyen las siguientes actividades:  

- Asamblea Local de Arte, Cultura y Patrimonio en septiembre bajo la responsabilidad de todo el 
CLACP 

- Festival Local de Convid-Arte con temática sugerida del Bogotazo en el mes de Julio, bajo la 
responsabilidad de Néstor Gómez  y se sugiere Gloria González 

- Recorridos de reconocimiento Artístico y Cultural Local en puntos referenciales en mayo bajo 
la responsabilidad de las instituciones del CLACP 

- Foro de Arte, Cultura y Patrimonio para la Paz, en la tercera semana de agosto 
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- Acompañamiento a la formulación de los proyectos del Fondo de Desarrollo Local vigencia 
2018, entre abril y mayo 

 

5. Estímulos para la Cultura 

Jorge Hernando Rico – Enlace Territorial SCRD, desde el 6 de febrero se lanzó el programa distrital 
de estímulos para la cultura que tiene aproximadamente $ 11.000.000.000 once mil millones de 
pesos. Se realizó la socialización el 22 de febrero, los estímulos son para personas naturales, 
agrupaciones y personas jurídicas en todas las líneas que corresponden a las entidades adscritas a la 
SCRD, se hace el acompañamiento técnico, los invita a revisar la página. 

Néstor Gómez – invitado, desea saber ¿Cuándo se puede reunir con la secretaría técnica para recibir 
asesoría? Jorge Hernando Rico – Enlace Territorial SCRD, como no es posible tener la reunión en 
esta semana por tema de compromisos de Néstor le enviará al correo y al de todos los consejeros el 
archivo que explica todo el proceso de estímulos, pero en el momento que requieran de la asesoría 
personalizada llaman al Enlace Territorial y se concreta una reunión de asesoría técnica.  

  

6. Proposiciones y varios  

Jorge Hernando Rico – Enlace Territorial SCRD, recuerda que el 14 de marzo se va a realizar en el 
auditorio de la SCRD el CDACP, de 8:00 a.m., a 1:00 p.m., por lo que deben informar cual es la 
persona que va asistir a la sesión, es posible que haga el acompañamiento la consejera Sandra 
Sarmiento. 
 
Soledad Prieto – delegada Biblioteca Gabriel García Márquez, La Biblioteca GGM y la Red de 
Bibliotecas de Bogotá van a hacer una alianza con la Biblioteca Luis Ángel Arango para traer lo libros 
de la Biblioteca Luis Ángel Arango a nuestras bibliotecas, eso quiere decir que si se quiere buscar un 
libro que está en la biblioteca Luis Ángel Arango se lo podemos traer a la Biblioteca GGM o cualquier 
biblioteca de Biblored. Por otra parte se informa que está próximo a inaugurarse el Centro de 
Participación Ciudadana en la Biblioteca GGM para que participen los usuarios con un diseño 
totalmente diferente.  
 
Néstor pregunta sobre el Rincón de los Abuelos, Soledad responde que hoy no existe con ese 
nombre pero existe el Club de Lectores de Personas Mayores y también el grupo de amigas de la 
biblioteca. 
 
Jorge Hernando Rico – Enlace Territorial SCRD, explica sobre la veeduría a los proyectos de 
formación del FDL, en lo técnico se debe solicitar el objetivo de las sesiones a la Alcaldía Local, 
después de tener esto se puede solicitar el acompañamiento de la veeduría para realizar el control 
social y la Veeduría va por sectores, esta le da los instrumentos para realizarla, haciendo compilación 
de evidencias para que se hagan las sugerencias correspondientes.    
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Se cierra la sesión a las 9:00 p.m. de la noche  
 
 
   

Porcentaje de cumplimiento del Orden del Día: 100% 

 

III. CONVOCATORIA 

Se cita la próxima sesión para el 2 de abril de 2018 a las 6:30 p.m. 

 

IV. IDENTIFICACIÓN DE PROPUESTAS, ACUERDOS, COMPROMISOS Y DESACUERDOS (La 

Secretaría Técnica del Consejo o la Mesa debe proyectar este punto, extractando los temas 

específicos de la discusión general desarrollada en cada punto de la agenda) 

 

PROPUESTAS 

PUNTO DEL 

ORDEN DEL DÍA 

DESCRIPCIÓN DE LA 

PROPUESTA 
PROPONENTE 

APROBACIÓN 

(SÍ - NO) 

    

 

 

TAREAS Y COMPROMISOS 

DESCRIPCIÓN DE LA TAREA O COMPROMISO RESPONSABLES 

Enviar al correo electrónico de los consejeros la matriz 

trabajada en la sesión del  plan de acción para revisión 

y complementación  

Jorge Hernando Rico Vera – 

SCRD/UPN 

Enviar al correo electrónico de los consejeros el cuadro 

del Plan Distrital de Estímulos por sector  

Jorge Hernando Rico Vera – 

SCRD/UPN 

Enviar al correo electrónico de los consejeros la 

presentación de Cultura Todo Terreno. 

Jorge Hernando Rico Vera – 

SCRD/UPN 
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 DESACUERDOS RELEVANTES 

DESCRIPCIÓN DEL DESACUERDO 
PERSONA O PERSONAS QUE 

INTERVIENEN 

  

En virtud a lo establecido por el reglamento interno del Consejo Local de Arte, Cultura y Patrimonio de 

Tunjuelito la presente acta se firma por: 

 

               

 ORIGINAL FIRMADO    ORIGINAL FIRMADO    

 

___________________________                                         _____________________________ 
Diva Isabel Benítez Polo                            Jorge Hernando Rico Vera                            
Coordinador/presidente                Secretaria técnica SCRD  
 
Revisó: Diva Isabel Benítez Polo  

Proyecto: María Angélica González Merchán  


